

Женщины в системе политической власти современной России

Научный руководитель – Мартыненко Татьяна Сергеевна

Исаева Екатерина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра современной социологии, Москва, Россия

E-mail: katja_isaeva_02@mail.ru

В современном мире достаточно остро стоит проблема распределения мужчин и женщин в системе политической власти. Согласно докладу о глобальном гендерном разрыве за 2022 год, субиндекс политического расширения прав и возможностей является первым по величине гендерного разрыва среди четырех компонентов общего индекса. Его средний глобальный показатель составил 0,22 (0 - ситуация отсутствия равенства, а 1 - ситуация полного равенства) [8, р. 12].

Проблема недостаточной представленности женщин в системе политической власти может порождать проблемную ситуацию, когда в государстве слабо развито социальное направление политики, охватывающее незащищенные населения - детей, беременных, многодетные семьи, пенсионеров, безработных [4, с. 157].

Россия по показателю политического расширения прав и возможностей за 2021 год занимает 133 место среди 156 представленных стран. Величина данного индекса составила 0,085 [7, р. 19]. Исследователи говорят о том, что с высоким уровнем преобладания мужчин в органах государственной власти в некоторой степени может быть связана низкая эффективность правительства России по сравнению с другими развитыми странами мира [4, с. 158].

По состоянию на 1 декабря 2022 года наша страна находится на 139 месте по количеству женщин в национальных парламентах. Доля женщин в Государственной Думе составляет 16,2% от общего числа депутатов, а в Совете Федерации - 21,9% от общего числа сенаторов [1].

Несмотря на это, общая динамика субиндекса политического расширения прав и возможностей, согласно докладу о глобальном гендерном разрыве, за последние годы в нашей стране положительная. С 2006 года по 2021 год он увеличился на 0,051 в сторону равенства, составив в 2006 году 0,034 [6, р. 9], а в 2021 году - 0,085 [7, р. 19].

Также в 2022 году, по сравнению с 2019 годом, увеличилась доля женщин как в нижней, так и в верхней палатах Федерального собрания РФ. Так, по состоянию на 1 января 2019 года, доля женщин в Государственной Думе РФ составляла 15,8%, что на 0,4% меньше, чем в 2022 году, а в Совете Федерации - 18,2%, что меньше на 3,7% [1].

По мнению исследователей, общественная жизнь России в настоящее время феминизируется: растет доля женщин в численном составе всего населения страны; количество женщин в сфере производства увеличивается, а некоторые сферы малого бизнеса чаще всего женские; можно увидеть женщин-офицеров в армии, правоохранительных органах и суде; женщины обгоняют мужчин по уровню образования [5, с. 240].

Низкую представленность женщин в системе политической власти современной России исследователи объясняют, в первую очередь, сохранением в российском обществе патриархальных ценностей и гендерных стереотипов, оказывающих большое влияние на формирование образа женщины-политика [3, с. 387].

Проведенное исследование показало, что представленность женщин в системе политической власти современной России довольно низкая, по сравнению с другими странами.

Однако за последние годы можно наблюдать определенный прогресс в этом направлении. Политические деятели в нашей стране также стараются не оставлять без внимания гендерный вопрос и разрабатывают программы, направленные на снижение уровня гендерного неравенства, в том числе и в сфере политики [2].

Источники и литература

- 1) Межпарламентский союз / За демократию. Для всех. Ежемесячный рейтинг женщин в национальных парламентах // URL: <https://data.ipu.org/women-ranking?month=9&year=2022> (Дата обращения: 11.10.2022)
- 2) Мишустин утвердил Национальную стратегию действий в интересах женщин: [Электронный ресурс] // RG.RU. URL: <https://rg.ru/amp/2023/01/08/mishustin-utverdil-nacionalnuiu-strategiiu-dejstvij-v-interesah-zhenshchin.html> (Дата обращения: 31.01.2023)
- 3) Солоненко А.В., Чернопятлова С.А. Формирование образа женщины-политика в России: гендерная специфика // Социологический нарратив 2021: общество в контексте новых вызовов: риски и возможности: сб. статей по мат. XX Всеросс. науч. конф. студентов и аспирантов. 2021. С. 383-388.
- 4) Сушко В.А. Гендерное неравенство в российской политической элите // Международный научно-исследовательский журнал. 2017. №1-3. С. 157-159.
- 5) Цветкова Н.А. Женщины в системе государственного управления и политике России // Развитие российской системы государственного управления: реалии современности, тенденции, перспективы: сб. научных трудов II междунар. науч.-практ. конф. 2017. С. 240-242.
- 6) Global Gender Gap Report 2006. World economic forum. 2006. 146 p. URL: https://www3.weforum.org/docs/WEF_GenderGap_Report_2006.pdf (Accessed: 28.01.2023)
- 7) Global Gender Gap Report 2021. World economic forum. March, 2021. 405 p. URL: https://www3.weforum.org/docs/WEF_GGGR_2021.pdf (Accessed: 09.10.2022)
- 8) Global Gender Gap Report 2022. World economic forum. July, 2022. 374 p. URL: https://www3.weforum.org/docs/WEF_GGGR_2022.pdf (Accessed: 09.10.2022)